

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Póstatakarékpénztári csekk száma: 34.141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSŐ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő.
Egyes szám ára 10 fillér.

Egységes magyar front

Gömbös Gyula miniszterelnök minden megnyilatkozásából kicsendül az az intelem és az a főrekvés, hogy a magyar nemzet fogjon össze s döntse le azokat a választásokat, amelyek a magyarságot részekre, osztályokra és pártos tagozatokra bontják. Első rádiószózatát azzal a megszólítással kezdte: «Magyar Testvéreim». És szózatának tartalmából kitűnt, hogy minden jó magyar ember testvérének tekint: kifejezetten minden mellékes tekintet, osztályra, néprétegre és felekezetre való különbség nélkül. Mert csak az egyetlen nemzeti energiák viláveit és osztatlan erőszilése útján lehet sikeresen szembeszállni a mai idők gazdasági nehézségeivel és csak ezzel az osztatlan nemzeti erővel lehet biztosítani a szebb jövőnek eljövését.

Az előtt is, régebben is, újabban is sokszor hangzottak a nemzeti erők összefogásának jelszavát. De a jelszó csak jelszó maradt. A hirdetőt ige soha sem vált tette. Láttunk olykor-olykor egységes ellenzéki frontot, láthattunk kormánypárti frontokat. Ezek a frontok azonban csak a politikai akkulatokra szorítkoztak, a nemzeti erők azonban széttagozódtak és a pártok is kisebb-nagyobb frakciókra szakadtak. Gömbös Gyula az első, aki hatalmi pozíciójában a történelmi pillanat jelentőségének felismerésével és apostóli ihlettel követi az egységes magyar front megalkotását.

A miniszterelnök minden értékes magyar emberhez intézi szavát. Minden értéket munkába akar állítani a nemzet nagy céljainak szolgálatába. Szólt a munkásokhoz és szólt az intellektus képviselőihez. Most vasárnap a romhányi Rákóczi-szobor avatásán mondott beszédében felkiáltott, hogy «nem lehet különbség magyar és magyar között». A magyar kuria tulajdonosa fogja meg az érdes munkáskezelt — hangzott — és «ne legyen többé sem kuruc, sem labanc, hanem legyen magyar testvér, aki összefog, megérti az idők szavát és velem együtt imádkozik a magyar sorsért».

Olyan nemes szavak ezek, amelyek Széchenyi István szózataira emlékeztetnek, amelyekkel a múlt évszázad húszas és harmincas éveiben felrázta a hosszas tespedésben elalélt nemzetet. Széchenyi egy «Kadavert» látott maga előtt, amelyre életre kellett ébreszteni, Gömbös Gyula pedig egy kegyetlenül megcsönkített, a végső pusztulás veszedelméből nagynehzen allig

hogy kilábolt országot lát szemé előtt, amelyet azonban féktelen pártiharcok marcangolnak, megbontva és fogyasztva ellentálló, öszszelartó és fentartó erejét. Kóros állapot ez, amikor az ellenzéki pártok a gazdasági válság vámszedőként határtalan izgatásban és személyes gyűlölködésben élnek ki magukat. Az ellenzéki izgatás nap-nap után egy-egy hasáb fát rak az elégedetlenség tüzeire, amely magától is ég, holott a súlyos gazdasági válság megpróbáltatásai között az lenne minden hazafias tényezőnek természetes kötelessége, hogy mély felelősségérzettel szóljon hozzá az ország dolgaihoz és kötelessége lenne az, hogy csiltsa az elégedetlenség tüzét és türelemre, kitartásra, bizalomra serkentse az ország lakosságát.

Gömbös Gyula ezzel a felforgató

irányú agitációval szemben a nemzet egységét hirdeti. At kell alakítani a nemzet lelket és a régi megszentelt tradíciók követésével egységes összefogásra kell birni a most oly széttagolt energiákat a nemzeti erők reneszánsza számára. Legyen vége a pártok indulatos lobzódásának, legyen vége a nemzet jeles fia sárbarántásának. Testvéreim fogjanak össze minden rendű és rangú magyarok és ne legyen különbség magyar és magyar között, ha hűségese magyarokról és értékes magyar emberekről van szó. A történelmi pillanat a nemzeti egységet, az egységes magyar nemzeti front kiépítését sürgeti. In hoc signo vinces!

Lendületes szavatai útján ezeket üzeni Gömbös Gyula a magyar nemzetnek.

Nemzetközi hadsereg és fegyverkezési egyenjogúság

A „Petit Parisienne” genfi tudósítójának értesülése szerint az a tervezet, amelyet Paul Boncour és Benes több delegátus bevonásával a béke megszervezése tárgyában kieolgoztak, a következő egyezmények megkötését ajánlja:

1. Az általános leszerelési egyez-

mény. 2. Általános konzultatív szerződés. 3. Regionális szerződés kölcsönös támogatás, biztonság és ellenőrzés tárgyában. 3. Egyezmény nemzetközi hadsereg megalkotására. 5. Jegyzőkönyv a fegyverkezési egyenjogúság elvének alkalmazására.

Vasárnap adják át a jubiláló Mussolininek a magyar társadalom üdvözlését

Budapest, október 11.

A Társadalmi Egyesületek Szövetségének kebelében mint ismeretes, akció indult meg, hogy üdvözléjk Mussolinét tízéves kormányelnöki jubileuma alkalmából. Több, mint két millió aláírás gyűlt egybe a TESz emléklapjain, amelyeket több, mint száz kötetbe kötve, harminctagu deputáció ad át Rómában Mussolininek. Ugyancsak ekkor adják át a Ducenak

Fáv Dezső művészi illusztrációit, melyeket a Divina Comédiához készített.

A deputációt Pekár Gyula, a külügyi bizottság elnöke vezeti Rómába. A deputáció szombaton este indul el a Délivasutról és vasárnap éjszaka érkezik meg Rómába, ahol nemcsak Mussolini előtt tiszteleg, hanem a pápa is külön kihallgatáson fogadja a magyar deputáció tagjait.

Két új miniszteri rendelet a hivatalos lapban

Kiterjesztik a kis kézműiparosok forgalmiadó kedvezményét

Budapest, okt. 11.

A Budapesti Közlöny október 11-iki száma közli a pénzügyminiszter 1932/128515. számú rendeletét egyes kézműiparosok bevételeinek a forgalmiadó váltáság alól való mentesítéséről. A segéd nélküli dolgozó kézműiparosok bevételeinek az általános forgalmi adó alól való mentesítéséről szóló 1930-8060. számú rendelet hatályát 1933. január 1-től kezdve a mostani rendelet kiterjeszti olyan kézműiparosokra is, akik a forgalmiadó vált-

ság alá eső árak előállításával foglalkoznak. A rendelet az iparosság által állandóan napirenden tartott kívánságot teljesíti. A kincstár ezzel számottevő bevételekről mond le, de ez az intézkedés újabb bizonyítéka annak, hogy a kisiparosság a pénzügyi kormányfő megértésére talál.

Budapest, okt. 11.

A Budapesti Közlöny keddi száma közli a befűgyminiszter rendeletét is a Magyarországon forgalomba hozható gyógyszerkülönle-

gességekről, valamint a gyógyszerellátás és az államkincstár terhére rendelhető gyógyszerkülönlegességekről és a nem hivatalos gyógyszeréről (tápszerekről). Ezzel együtt közli a hivatalos lap az 1932. július 1-ig engedélyezett gyógyszerkülönlegességek hivatalos jegyzékét is.

A MOC.

Irta: Pancrätz József
a felsőkereskedelmi iskola igazgatója

I.

A Körösvidék e napokban közölte a Nemzetközi Munkaügyi Hivatal megállapításait, amelyek szerint az 1932. év harmadik negyedében az előző év megfelelő időszakához képest továbbra súlyosbodott a munkanélküliség. Amit Genf a nagyvilágra mond, ugyanaz áll még fokozottabb mértékben hazánkra, mint agrárállamra. Napjainknak ez a betegsége mind nagyobb arányokat ölt, mind nagyobb kinnal töltve el az emberiséget, mind általánosabbá téve azt a meggyőződést, hogy — ha ezt a kérdést idejében véglegesen és radikálisan meg nem oldjuk — a munkanélküliségben bukkik meg korunk egész gazdasági élete, egész polgári kultúrája.

Ez nem pesszimista feketénilátás. Tudjuk, hogy máskor is volt munkanélküliség. De hol vannak az akkori arányok a maiakhoz viszonyítva és milyen más képe volt a munkanélküliségnek akkor s milyen más ma. Ha csak tíz évvel ezelőt is munkanélkülisékről hallottunk, lelki szemünk előtt leromgyolódott, fázó és éhező emberek csoportját láttuk: durvakezű férfiakat, lobogóhajú asszonyokat síró csecsemővel a karjukon, beesettarcú suhancokat és tudóbeteg leányokat. Ma pedig látjuk az előbbieket mellett a munkanélküli bankhivatalnokot, kereskedőt és iparost, mérnököt, tanítót és ügyvédet, a diplomások, köz- és magánalkalmazottak végelethatatlan seregét, írókat, művészeket, színészeket, táncosokat, arisztokratákat... A közeledő tél folyamán legallább is 30 millió fész ama ipari és szellemi munkásoknak a száma, akik munkanélküliztek az utcán állnak — hozzátartozóikkal együtt kb. 150 millió ember. Számszerűleg meg nem állapítható a mezőgazdasági munkanélküliek tömege, pedig igen sok országban nyomasztóbb a helyzetük, mint az ipari munkásságé. Ezeket is az előbbiekhöz hozzávéve, irtózatoss számot kapunk. Irtózatossat nemcsak a nyomor miatt, amely belőle kiált, hanem irtózatossat a hallatlan barbárság miatt is, amelybe ezek a szerencsétlenek visszasüllyedtek!

De egészen kétségbeesítő az élet

kapuja előtt álló fiatalok helyzete is. Amíg jövőre életpályáikra készültek, amíg a műhelybe, az iskolába, az egyetemre jártak, bár ezer nélkülözés között, de valahogy, jobb jövő reményében mégis csak ment a dolog. Most azonban, ahogy felkészülten belépnek az életbe, annak kapuját becsukva találják maguk előtt. Szeretnék dolgozni, fiatal életük erejét hazájuk szolgálatába állítani, eszméikért küzdeni, — de ebből a munkás életből ki vannak zárva és semmittevésre, a testi és lelki energiájukat elsorvasztó vegetációra vannak kárhoztatva!

Gazdasági szempontból nézve, a munkanélküliség először is keresetnélküliséget jelent, a kereset hiánya pedig a vásárlóképeség hiányát vonja maga után, ami meg a fogyasztás csökkenését idézi elő, úgyhogy végeredményben a munkanélküliség a termelés visszatartóhatatlan elsorvadására vezet. Igaz, hogy a kereset elmaradását kis mértékben pótolják a munkanélküli segély, jótékonyági akciók, ideiglenes inségmunkák, stb. Sajnos, hiányzik a statisztika arról, hogy milyen összeggel terheli a még dolgozó társadalmat és az államot a munkanélküliség nyomorának enyhítése akár természetbeni adományok, akár pénz alakjában. De a statisztika nélkül is el lehet mondani, hogy mit jelent ez a segélyezés. Jelenti az egyénre nézve az adóprés súlyosbodását, az államháztartásban pedig a beruházási, egészségügyi és mindenemű kulturális célokra szánt összegek csökkentését, a fizetések csökkentését, a nélkülözhető munkások elbocsátását, jelenli mindkettőnél a kényszerű takarékoskosságot az egész vonalon. Ez a kényszerű takarékoskosság, a szükségleteknek ez az általános korlátozása pedig még jobban növeli a vásárlóerő csökkenését s azzal a kereslet további visszaesését, aminek a nyomán a termelés további összezsugorodása s ezzel a munkásság még kisebb mértékű foglalkoztatása, tehát újabb munkáselbocsátás jár: egy ijesztő és vészjelző körforgás, amely a lejton lefelé, a megsemmisítő szakadék felé görög. Így előre lehet látni, mint következik a magánüzemek beszüntetésére az állami üzemek és intézmények megszüntetése, a gazdasági élet megromlása után az állami pénzügyek megromlása, a gazdasági katasztrófa a politikai bukás.

(Folyt. köv.)

Nagy amnesztia készül Olaszországban

Budapest, október 11. Az olasz kormány minden eddigénél nagyobb amnesztia készül október 28-án, a Marcia su Roma tizedik évfordulóján. Elsősorban a politikai foglyokra vonatkozik az amnesztia.

Az Országos Alföldi Bizottság Kecskeméten tartja legközelebbi vándorgyűlését

Kecskemétről jelentik: az Országos Alföldi Bizottság Kecskeméten tartja legközelebbi vándorgyűlését. A tárgvsorozat egyik legnagyobb érdeklődéssel várt pontja a közúti hálózat kiépítésének kérdése lesz. A vándorgyűlés legközelebbi időpontját Klebelsberg Kunó gróf felgyógyulása után állapítják meg.

Óriási érdeklődés mellett mondta el nagyhatású beszédét Gömbös Gyula miniszterelnök a képviselőházban

Tisza István gróf korszaka óta nem volt ilyen élénk és zsúfolt a magyar képviselőház

Budapest, okt. 11.

Gömbös Gyula és kormánya a képviselőház mai ülésén mutatkozott be. A politikai életben régen nem látott nagy érdeklődés nyilvánult meg a Ház mai ülése iránt. A képviselők nagy része sőt elruhában jelent meg.

Tíz óra után nyitotta meg az ülést Almássy László, a képviselőház elnöke. Alig hogy megkezdte az elnöki előterjesztéseket, a jobboldali bejárónál megjelent Putnoky Móricháznagy s bevezette az új kormány tagjait. Az egységspárt mint egy ember állott fel és éljennel és zúgó tapsal üdvözölte Gömbös Gyulát és a kormány tagjait.

Az elnöki előterjesztések során Almássy elnök bemutatta Puky Endre levélét amelyben lemond külföldi miniszterévé történt kinevezése folytán az alelnöki tisztségéről. A kormányt támogató pártok meleg ünnepélyben részesítették Puky Endrét, akinek a Ház, Almássy elnök indítványára öt éven át teljesített buzgó és odaadó működéséért elismerését és köszönetét fejezte ki.

Almássy elnök felolvastatta az új kormány kinevezéséről szóló kormányzói kéziratot, majd jelentette, hogy a miniszterelnök kíván szólni.

Viharos taps tör fel a jobboldalon, amikor Gömbös miniszterelnök állt fel helyéről.

— Legfelsőbb kormányzói üzenet érkezett — kezdte beszédét —, amelyet van szerencsém átadni az elnök úrnak kihirdetés végett.

Almássy elnök átvette a kormányzói üzenetet, felbontotta és átadta Takács Géza jegyzőnek, aki felolvasta azt.

Az országgyűlésnek kormányzói üzenetem!

Tisztelt Országgyűlés!

Gróf Károlyi Gyulát a miniszterelnöki állásától felmentettem és miniszterelnökké vitéz jákfa Gömbös Gyulát nevezem ki. Isten áldása az országgyűlés munkásságára, a haza javára és dicsőségére.

Nagy éljenzés fogadta a kormányzói üzenetet.

A miniszterelnök ezután ismét felállt helyéről és megkezdte beszédét. Első szavaival leghálásabb és legősztintébb köszönetét fejezte ki gróf Károlyi Gyulának az ország érdekében végzett munkájáért, majd arra kérte a Házat, hogy fejtegetéseit ne pártpolitikai szempontból bírálják el, hanem mint a referenst nézzék benne, aki a mai súlyos helyzetben becsületos meggyőződésének ad kifejezést. A nemzet akkor lesz erős, ha minden társadalmi réteg összeforr. A szocializmus és munkásság alapjai revízió alá kell venni, ebben a revízióban csatlakozik hozzájuk ő is és minden polgári társadalomhoz tartozó férfi, mert a mai időkben a kiegyensúlyozottságra kell nagy súlyt fektetni. A nemzet ragaszkodik ahhoz, hogy a munkás társadalmat a nemzeti ideál szolgálatában lássa és ő módot akar nyújtani arra, hogy

a magyar munkás és a magyar polgár testvérként álljon egy-

más mellett a nemzet nagy küzdelmében.

— Komoly elhatározásom — folytatta a miniszterelnök —, hogy leromboljam a társadalmi osztályok között fennálló válaszfalakat. Nem engedhetem meg, hogy a munkásságot a szociáldemokrata párt kisajátítsa a maga részére.

A miniszterelnök ezután a világházkrisis okaival foglalkozott.

A gazdasági válságnak egyik fő oka a békeszerződés. A békek olyan atmoszférában keletkeztek, amely nem felel meg már a mai helyzetnek. Heiyes tehát a békeszerződések revíziójára való törekvés.

Nem lehetnek kitagadott népek, nem lehetnek olyanok, akiknek nem adják meg az egyenjogúságot. Ha van ilyen ország még ma, amely joggal követeli ezt, úgy Magyarország az, amely egy évezreden át védte a nyugati civilizációt. Oem lehetnek egyenlőtlenések a leszerelés terén sem. Mi nem fel szerelést kívánunk, nem háborus politikát akarunk, hanem azt kívánjuk, hogy a nemzeti szuverenitás szempontjából önállóan dolgozhassunk.

A krízis további okai az aranyláz, a vallási és erkölcsi élet meglazulása, a lezúllott erkölcsök, a szülők és a gyermekek közötti viszony meglazulása és általában a hitélet meglazulása. De beszélhetünk politikai, illetve parlamenti krízisről is. Polgárháborukat látunk, ahelyett, hogy alkotó munkára törekednének. Sok dologban az is hibája a világnak, hogy nincs meghatározott politikai irányelvük. Első és legfőbb törekvése az lesz, hogy

egységes nemzeti közvéleményt

alakítson ki és nem pártpolitikán, hanem egyetemes szempontok alapján.

A miniszterelnök beszéde további folyamán még a következőket mondta: Befelé erős nemzeti életet kell teremteni, kifelé bele kell helyezkedni az új viszonyokba. Józan és okos politikai irányelvekre van szükség. Majd a kritika jogosultságáról beszélt és elismerte ennek szükségességét, de a minden áron való sárbarántás nem szolgálja a nemzet ügyét és ebben a tekintetben is revízióra volna szükség. Nem volt tárgyilagos az a kritika, amelyben Bethlen Istvánt részesítették és a történelem meg fogja állapítani, hogy mit használt a nemzetnek Bethlen István.

A Duna medencéjében Magyarország nélkül politikát folytatni sem gazdasági, sem más irányban nem lehet.

Fel kell ismerni azoknak ezt, akik kelet-európai politikával foglalkoznak. Olaszország állandóan támogatja ezt a politikát, Angliában és Amerikában pedig súlyos vélemények hangzottak el. Amellett meg kell állapítani azt is, hogy az utóbbi időben Franciaország is felismerte, hogy a francia érdekek forognak kockán.

Gömbös miniszterelnök beszédét

a Ház minden oldalán kedvezően fogadták. A miniszterelnök az egész beszéde alatt mindvégig ébren tudta tartani az érdeklődést és egyes kijelentéseit osztatlan elismeréssel fogadta úgy a jobboldal, mint a baloldal. Megállapították, hogy a miniszterelnöknek kétségtelenül szónoki sikere volt.

Szünet előtt a teremben észrevették, hogy Barabás Béla, az erdélyi magyarság egyik közismert vezére is megjelent az újságíró karzaton és felkiáltottak hozzá: Eljén Barabás Béla! A képviselők erre Barabás körül sorakoztak, éljeneztek és üdvözölték.

Szünetben a folyosón mindenütt derült arcok voltak láthatók. Általában a folyosó olyan képet mutatott, aminőre régen nem volt példa. Többen megjegyezték, hogy ilyen érdeklődés és ilyen nagy élénkség és zsúfoltság Tisza István gróf korszaka óta nem volt látható a magyar képviselőházban.

A szünet csak rövid ideig tartott. Újból megszólaltak az elnöki csengők és a képviselők bevonultak a terembe, hogy meghallgassák Östör Józsefnek, az egységes párt szónokának a beszédét.

Lapunk zártakor az ülés még tart.

NAPI JEGYZETEK

Kállay Miklós,

az új földművelésügyi miniszter a Tiszántúli megsegítéséről beszélt a lakosok híveinek Nyíregyházán. Azt mondta, hogy mindent meglesz a Tiszántúlról, amely a legtöbbet szenvedett a mostoha gazdasági viszonyok miatt. Mindnyájan örömmel vesszük tudomásul Kállay miniszter ígéretét, mert azt hisszük, hogy ő is tudja és érzi, mint tiszántúli gazda, hogy a Tiszántúli nemcsak a mostoha gazdasági viszonyoktól szenvedett legtöbbet, hanem attól a mostoha politikától is, amely mindig a Dunántúlon keresztül nézte és intézte a Tiszántúli gazdasági problémáit.

Éles villongás

Folyik a bukaresti kormányválság megoldása során Vajda-Vojvoda és Titulescu között. Minket ugyan nem nagyon érdekel egy új román kormány megszületésének sok kínos intimitása, mert tudjuk, hogy az eredmény ígyis-úgyis csak az lesz, hogy a két veszekedő mellett a harmadik: az erdélyi magyarság húzza majd a rövidebbet továbbra is, ha akár Vajda, akár Titulescu győzelmével alakul meg az új bukaresti kormány.

Boncour és Benes

a szülői annak a legújabb tervezetnek, amellyel a Népszövetség hivatalva volna nem tudjuk hányadszor, de most már komolyan megkísérteni a nemzetközi béke biztosítását. Nemzetközi hadsereget és fegyverkezési egyenjogúságot ajánl a tervezet, de ugyan ajánlhatna bármit, mert a mi szempontunkból ítélve a béke, amíg Boncour és Benes őrzi, nem más, mint káposzta a kecske szájában.

Megérkeztek a legújabb szezondivatlapok

a „Körösvidek” könyvkereskedésébe.

Csütörtökön összeül a felsőház

Budapest, október 11. (MTI) Az országgyűlés felsőháza 13 án délelőtt 10 órakor ülést tart. Napirend: Az elnöki előterjesztések és ezek során a kormány kinevezésére vonatkozó okiratok bemutatása. Az igazoló bizottság jelentése a felsőházi szülő törvény-cikk értelmében, hogy a felsőház választott tagjai felét az idei év folyamán kisorsolás alapján újból választják. A kisorsolást a felsőház 14-én délelőtt 10 órakor tartandó ülésének napirendjére tűzték ki.

A Békéscsabai Ipartestület előljárásági ülése

A Békéscsabai Ipartestület előljárásági hűfőn este tartotta rendes havi ülését Kovács Mihály gőzmalomtulajdonos elnöklété alatt.

A gyűlés megnyitása után Elekes Gyula jegyző terjesztette elő havi jelentését, mely szerint az önálló iparosok száma a múlt hó végén 1053, foglalkoztatott segédek száma 816. Tanonclétszám 402 volt. A hó folyamán 61 segéd nyert alkalmatosságot, míg az elbocsátottak száma 37. Tanoncot 27 munkaadó szerződtetett. Kontárok elleni feljelentés 34 esetben történt. Az iktatóba 174 ügydarab érkezett, mely mind elintéztet nyert.

A tételként ismertetett pénzüri jelentés szerint a bevétel 3997.54 P, a kiadás 3789.65 P volt.

Elhatározta az előljáróság, hogy az október 12-i budapesti országos iparos-nagygyűlésen képviselteti magát és hivatalosan Kovács Mihály elnököt, Suhajda Andrást, Nyilas Andrást, Dorn Istvánt és Kiss Mihályt (Ujkigyós) küldte ki.

A debreceni ipartestület meghívóját, mely az országos nagygyűlés előtt a vidéki iparosság speciális kívánságainak és sérelmeinek megbeszélésére a vidék iparosságát előzetes értekezletre hívja, tudomásul vették és azon a budapesti kiküldötték szintén résztvesznek.

A kereskedelemügyi miniszternek az ipari és mezőgazdasági kiállítások és árumintavásárok szabályozásáról alkotott és hozzászólás végelt leküldött törvénytervezetét alapos megvitatás végelt Lipták János elnöklété alatt egy külön bizottság elé utalták.

Ugyancsak külön bizottság tárgyalja le a nemzetközi fizetett munkaközvetítő irodák átszervezése tárgyában leküldött törvénytervezetét is, mely a nemzetközi jellegű munkások toborzási és elhelyezési tevékenységét kívánja fokozottabb hatóságai ellenőrzés alá vonni és működését közhatalmúvá tenni.

A társegységek különféle megkereséseinek telárgyalása után Kovács Mihály elnök megemlékezett a IV. országos kézműipari kiállításon résztvevő békéscsabai iparosok eredményes szerepléséről és szíves szavakkal köszöntötte a kiállítás kitüntettjeit. Orvos Endre ezüstkoszorús szobafestőmestert, Fehér Károlyné háziszövőt, Krsnyák Sámuel szűrszabómestert, Farkas János kárpitosmestert és Uhrin Ádám kovácsmestert, akik kiváló munkájukkal az ország minden részéből összesereglett több ezer iparos közt is fellünést keltettek és értékes kiüntetésekert szereztek és Békéscsaba fejlett iparáról tettek bizonyosságot.

Az olasz sajtó elismeréssel emlékezik meg Gömbös miniszterelnökről

Róma, október 11. Az összes római és milánói lapok hasábos tudósításokat közölnek Gömbös Gyula miniszterelnöknek a TESZ erkélyéről mondott beszédéről, kiemelve, hogy százezer ember hallgatta és ünnepelte Gömböst. A lapok rámutatnak arra, hogy Gömbös valóban új érat és stílust jelent a magyar közéletben. Már is elérte azt, hogy újra bizalommal és reménnyel néznek a jövő elé.

HIREK**Robogott a gyors,**

bele a boros, fekete éjszakába. Csak a prűszkölő mozdony tűzcsóvája jelezte útját, amerre elhaladt.

Szikrák csapódtak a kocsisorok mellé s a fénycsikok belűről, az E. S. T. jelzésű francia kocsikűlűből úgy látszottak, mint valami összekuszált és szaggatott telefon huzalok.

Hárman ültek a fűlkében. Egy öreg, őszhaju bácsi szundikált a bejárat mellett. Az ablaknál, szemben a menetiránnyal és egy diákűle fiatalemberrel foglalt helyet egy feketeszemű leány. A csomagtartóban fekvő bőröndök tarka cédulái elárulták, hogy Párisból jön.

A kocsikűtemesen ringatta bájos utasát.

Az egyik egyperces állomáson, épen a fűlke ablakánál búcsúzott egy ifju pár. Akaratlanul is észrevették a bentűlők a jelenetet s a feketeszemű leány nem tudta elrejteni a gyöngé pirt, amely elűntötte arcát a rizspor alatt.

Zavartan figyelte a sötét ablakűvegen keresztül a szikravonalakat, majd felnézett és tekintete összeért a diákűvel egy pillanatra, vagy annak, csak egy százezred részére, de abban a pillanatnyi találkozásban volt meglepetés, öröm, kérdezés, felelet, gyöngédűség, fájdalom és búcsúzás, egy szóval — élet, amely lepergett egy szemrebbenésben, mielőtt valóság lehetett volna.

Mert a követűző állomásról csak a szundikáló öregurat s a feketeszeműt vitte tovább a vonat. A diákű némán nézte az induló vasparipát, azután meg a tűzcsóvát, amíg el nem nyelte azt is a messzeségű sötétje. (szelj.)

— Országos cserkésztsűzt Békéscsabán. Kedden Békéscsabára érkezett vitez Faragó Ede országos cserkésztsűzt a csabai cserkészcsapatok megszűmlélése végűt.

— Az új eleki plébános. Glattfelder Gyula dr. csanádi pűspök Reibel Mihályt, az eleki plébánia eddigi adminisztrátorát a Wenckheim grófi család kegyuri bemutatója alapján eleki plébánossá nevezte ki.

— A békéscsabai Evangélikus Nűgyesűlet f. hó 16-án, vasárnap délután 4 órakor közgyűlést tart a Rudolf gimnázium természetrajzi termében s erre csak ezűton hívja meg összes tagjait. A fontos tárgyra való tekintettel lehetűleg az összes tagok megjelenésűt kéri az elnökűség.

* Szenvedű nűknél a természetes «Ferenc József» keserűvíz könnyű, erűlkűdés nélkül való belkűrűlést idéz elő és ezűttal sok esetben rendű kívül jűtékony hatással van a beteg szervekre.

— Felvétél az ev. szeretetházba. A békéscsabai Ev. Nűgyűlet szeretetháza elkészűlt és november hatodikán avatják fel. Addig is felhívja az egyesűlet elnűksége mindazokat, akik a szeretetházban űhajtanak elhelyezkedni, hogy legkűsűbb f. hó 23-ig jelenűkezzenek Jakabffy Györgynél elnűknűnél.

— A megűtalmazásra előterjesztendű gazdasági cseledek és munkások összeírása. A megűtalmazásra előterjesztendű gazdasági cseledek és gazdasági munkások összeírása a munkásoközvetűtű hivatalnál történik, miertű is felhívják azokat a munkaadókat, akiknek szolgálatában 25 évet meghalladű ideig egyfolytában szolgálatot teljesűtű olyan mezűgazdasági munkások vannak, akik egy helyen hosszabb idű űta működnek. hűségűkkel, szorgalműkkel és hazafias magatartásűkkel munkástűrsaik közül kiváltak. — hogy összeírás és jűtalmazásra való előterjesztés végűt a városi munkásoközvetűtű 2. sz. szobájában november 1-ig jelenűkezzenek.

— Halálózás Gandlik Ede nyugalmazott postaaltsűtű 73 éves korában rövid szenvedés után elhunyt, 25 évig szolgált Békéscsabán s általános szeretetűnek űrvendűt a szűlid életű, jűlelkű ember kollegái és a város nagy közűnsége előtt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Wlassich-utca 1. számű házából.

— Megtűrtén ternaek vissza Amerikából a kivándorlűk. Budapestről jelentik: A gazdasági világváltsűg követűkeltűben Amerika is megszűnt a kivándorlűk Eldorádója lenni és majdnem minden hajűvűt csoportosan érkeznek letűrt és csalűdűt magyarok. Az idén eddig mintegy ezernűolcsűzszázan vándorolnak vissza. Igen sokan vannak azonban olyanok is, akik szeretűnek hazajűnni, de nings pénzűk űtűkűltsűgre.

**NŐI ÉS LEÁNYKA DIVAT,
KŐTŐTT,
SVÁJCI ÉS GOMBA-SAPKÁK,**

SAPKA-SÁL

UJDONSÁGOK

ŐRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!

HAUER ARUHAZ

Békéscsaba, Andrásűy-űt 9.

— Egyhanguan határozta el a minisztertanács a statárium megszűntetésűt. Budapestről jelentik: A kormány tagjai Gömbös Gyula miniszterelnűk elnűkletűvel tegnap délután minisztertanácsot tartottak, hogy Lázár Andor igazsűgűminiszternek a statárium megszűntetésűre irányulű előterjesztésűt tárgyalják. A kormány összes tagjai egyhanguan elhatározta a statárialis eljárásra vonatkozű rendeletek hatályon kívül helyezésűt.

* Motorszeműveg, autogénhegesztű-szeműveg és minden fajta védűűvegűk legnagyobb választéka Keilner Márton látszerűszcűgnél. Okulárium, Andrásűy-űt 6.

— Rohamosan terjed Szegeden a gyermekparalízis. Szegedről jelentik: A Heine-Medinfűle benulásos betegsűg egyre több áldozatot követel Szegeden a gyermekek között. A tisztű fűorvos jelentése szerint naponkűnt egy-egy újabb gyermekparalízises megbetegedűs történik Szegeden.

— Rálűttek a robogű autóra. Budapestről jelentik: A fűkapitánűsűgűn tegnap este Martens Cezár, a faszűndikátűs fűtitkára bejelentette, hogy Vác közleében autójára többszűr rálűttek. A golyűk nagyobb kárt nem okoztak. A rendűrsűg vizsgálatot indított.

— Találtak Békéscsabán egy autókereket kűlsűgumival, kb. 2 kg. szalonnát és két drb. kapukulcsot. Igazolt tulajdonosaik átvethetik a rendűrkapitánűsűgű 14. számű hiv. helysűgűben.

Szavazó szelvény

a

„Körűsvidék“

állandű fotű-amatűr kiállítására és versenyere.

Az 1932. október hó 9-től 15-ig kiállított képek közül legkiválűbbnak az alantű megjelűlésűt találok:

A kép száma:

jeligűje:

A kiállítű neve:

alíírás.

Jűvű heti versenyűnk nyereménytárgűyait dr. Südy Ernű gyűgűszer-tára (Andrásűy-űt 47. szám) ajánlotta fel.

! Gazdaságok, gazdálkodűk részére !

Ékek, ekevasak, tűkűracél kormánylemezek, szerelesek, eredeti Hofherr, stb. traktorreszek,

Vetűgűgepek, morzsolűk, szecská-répavűgűk, szecská-répavűgűkűsek.

manometer javítások, hegesztűsek, reszelűvűgűs, fogaskerekek, összes gűpalkatrűszek, gűpjavitások kedvezű gyári áron, hitelre is, szakszerűen.

DORNI. J. gűpűgyár Békéscsaba. Telefon: 143.

Hofherr Schrantz-Clayton Shuttleworth Rt. gyári lerakata, fűűpűviselűte.

Ezen a héten a Badics és Radó gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

— Csak engedéllyel szabad sertést eladni. A hatóságok tudomására jutott, hogy többen engedély nélkül bocsátják sertéseiket áruba és így hajtják át azokat egyik udvarból a másikba. Tekintettel a sertéspestis elterjedt voltára és arra, hogy sertést csak járáttal lehet eladni, a városi állatorvosi hivatal figyelmezteti az érdekelteket, hogy eladási szándékaikat esetről-esetre jelentsek be a városházán (I. e. 25. sz. szoba), hogy a helyszíni szemlét a városi állatorvos megejthesse s amennyiben a sertés egészséges, az eladásához az engedélyt megadhatja. Természetesen a helyszíni szemléért az előírt díj megfizetése kötelező.

— Országos vásárok. A városhoz érkezett hivatalos értesítés szerint a legközelebbi országos vásárt Szarvas nagyközségben október 14-én, 15-én és 16-án, Komádiban október 21-én, Csanádapáton pedig október 22-én tartják meg.

* Főtéren irodának, vagy orvosi rendelőnek alkalmas négyszobás lakás mellékkeliségekkel, rendkívül olcsón azonnal kiadó. Bővebbet Hauer áruházban, Andrásy-út 9.

— Megszüni Gyulán a lépfene. A városhoz érkezett hivatalos értesítés szerint Gyula város területén a lépfene megszűnt.

Mindazoknak, akik édesanyánk halála felett érzett mély fájdalomunkat enyhíteni igyekeztek, őszinte köszönetet mondunk.

Pongrácz testvérek.

SPORT

Kulitzi, a Gyuláról elszármazott kiváló fizikumú versenyző, vasárnap a Vecsésen rendezett atlétikai versenyen 48 métert dobott diszkosszal. Eddig a legnagyobb dobása 45 méter volt.

Tomka Pált, a CsAK kiváló csatárát szombaton vizsgálta meg Budapesten Molnár professzor és krónikus húzódat állapotát meg a bokájában. Molnár szigorúan megtiltotta Tomkának egyelőre a játszsást, így a CsAK kénytelen nélkülözni Tomkát. Állandó helyettese Bikfalvi lesz a jobbösszekötő posztján.

A BSC múlt héten ülésező választmánya elhatározta, hogy azokat a sportembereket, akik a déli futballsport előbbrevitelének munkálkodásában részt vesznek és abban a legeredményesebb munkát fejtik ki, elnyerik a BSC nagy emléklapját. Ilyen emléklapjakkal egy esztendőben csak kettőt lehet nyerni.

Mindenesetre örvendetes tény, hogy az országos bajnokságot vezetője még tovább akarja fejleszteni dél labdarugó sportját, amiért teljes elismeréssel meg az eszme megteremtőjét.

A kiadásért felelős Uhrin János.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése 1932 október 11-én délben.

Hőminimum + 15,2 C°
Hőmaximum + 19,8 C°
A föld felszínén + 10,7 C°
Légnyomás 756,5 mm.
Csapadék 5,9 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Enyhe idő, változó felhőzettel, egyes helyeken újabb esők.

Kedvezményes utazás az országos katolikus nagygyűlésre

A MÁV Menetjegyirodának békéscsabai fiókja az alábbiak közlését kérte:

A f. hó 15—18-ig Budapesten tartandó XXIII. Országos Katolikus Nagygyűlés vidéki résztvevői részére a MÁV igazgatósága 33 százalékos kedvezményt engedélyezett. Ez a kedvezmény f. hó 13-tól f. hó 20-ig bezárólag vehető igénybe. A kedvezmény igénybevételéhez szükséges tagsági jegyek és MÁV igazolványok menetjegyirodánkban kaphatók.

MÁV Hiv. Menetjegyiroda békéscsabai fiókja, a Békéscsabai Kereskedelmi Bank RT kezelésében.

RADIO

A rádió szerdai műsora

9.15: Az Állástalan Zenészek Szimfonikus Zenekarának hangversenye. 12.05: Hangverseny. 3.30: Morse-tanfolyam. 4.00: Lindmayer Béla dr. előadása: „Az uzsoratorvénnyről”. 5.00: Az 1. honvédegyalozred zenekarának hangversenye. 6.20: Olasz nyelvoktatás. 6.50: Szalonzenekari hangverseny. 7.50: Pelle István előadása. 8.15: A rádió külügyi negyedórása. 8.30: A londoni rádióállomás műsorának közvetítése. Utána, kb. 10.00: Hírek. Majd: Rigó Jancsi és cigányzenekarának hangversenye Vargha Imre énekszámával.

Meghívó.

A Békéscsabai Gyümölcserkéscsítő és Központi Szeszifőző Szövetkezet 1932. évi október hó 16-án délután 2 órakor, határozatképtenség esetén október 23-án délután 2 órakor, mindkét esetben Békéscsabán, a Békéscsabai Kiszgázák Fogyasztási Szövetkezete helyiségében

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a tagokat ezennel meghívja.

Tárgysorozat:

Az alapszabályok 52. §-ának oly értelmű módosítása, hogy a felszámolás kérdésében összehívott közgyűlés második hatánapján a megjelent tagok és az általuk képviselt üzletreszek számára való tekintet nélkül határozat legyen hozható az esetben, ha a felszámolás kimondása mellett leadott szavazatok a megjelentek összes szavazatainak legalább 3/4 részét teszik ki.

Békéscsaba, 1932 október 5.

Az igazgatóság.

CSABA MOZGÓ

Okt 12-13, szerda-csütörtök, fél 7, fél 9.

VIHAROS MULT

(Pikáns előélet.)

Egy sex-appeal királynő vig kalandjai.
Főszerelek: Siegfried Arno, Camilla Horn, Ida Wüst, Paul L. Richter.

Slim
a szerelmes trombitás
Hangos vigjáték.

Tőzsde

Valuták:

Angol font	19 70—20 10
100 Cseh korona	16 92—17 02
100 Dinár	8 30—8 60
100 Dollár	570 50—573 50
100 Francia frank	22 30—22 50
100 Leu	3 40—3 44
100 Lira	29 90—30 20
100 Német márka	135 70—136 60
100 Svájci frank	110 70—111 40

Határidős piac:

Irányzat: gyengébb, forgalom élénk.

Gabonák:

76 kg. tv. buza	13 50—13 90
77 kg. tv. buza	13 70—14 15
78 kg. tv.	13 85—14 30
79 kg. tv.	14 05—14 45
80 kg. tv.	14 10—14 60
Rozs uj	7 60—7 70
Takarmányárpa uj	9 90—10 10
Zab	10 10—10 40
Tengeri Korpa	13 50—13 80
Sórárpa	7 75—7 80
	12 00—14 50

Készáru piac:

Irányzat tartott, forgalom élénk. Az előző napi árhoz viszonyítva a korpa 5 fill-el jobb mázsánként A többi cikk ára változatlan.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fialat könnyű 83—100 nehéz 116—120.

Adómentes nagy

ÚRIHÁZ

VI. kerületben, központban, parkkattás szobákkal, hatalmas üvegerandával, teljes kényelemmel, 700 négyzetgölgön, modern gazdasági épületekkel, garázzsal, sok helyiséggel, valamint

19 OKTA FÖLD

város alatt, gyulai kövesut mellett

ELADÓ.

Ügyfele nevében felvilágosítást ad:

Dr UHRIN LÁSZLÓ ügyvéd,
Eötvös-utca 7 szám.

Weisz Mihály mézszárszekében a kövér

birkahús kilója

80 fill.

Naponta kapható!

A II. kerület Kossuth-tér
2. szám alatti házban

3 szobás lakás
1932 okt. 1-től
bérbeadó.

Felvilágosítást ad:

Dr GALLI KÁROLY ügyvéd.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára tíz szög hétköznap 40 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vas-tag betűvel szedett szó duplán számít. Kérjük vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldeni sziveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Pékségnek is alkalmas üzlethelyiség esetleg lakással azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 4851

Egy jókarban lévő használt női kerékpár és egy szimpla konyhaajtó eladó. Érdeklődni IV., Eötvös-u. 19. 7124

Két nagy **flukuz** olcsón eladó. Perényi-utca 8. sz. 1722

Tanulót és kifizetőt felvesz Köhn Kálmán sütője. Zsirus-u. 21.

Házhely, kisebb lakásnak való épülettel eladó. Bővebbet I., Aradi-u. 16 7111

Eladó 2 drb. vasablak 80x120 cm. és egy jó hangszóró, Molnár Mátyas vendéglőnél, Ujvártéren.

Elveszett egyéves fehér koca, aki tud róla jelentse a rendőrségen, vagy IV., Halász-utca 11 sz. alatt.

Eladó 30 kg. teli **sértésszír**, Nagyrét, Sikkonyi-ut, Fekete Ferencnél. 7125

Használt **butorok** eladók. Megtekinthető fél 12 és fél 1 óra között. Gyulai-u. 1.

Sopronyon 21 hold föld tanyával fellesbeadó. Bővebbet Kazinczy-u. 34.

Prima bőrhuzatos diván, üveges konyhaszekrény eladó. Schik, Sziv-u. 2.

Bejárónőt felveszek, jelentkezés 10—12 óra között. Jókai-u. 27. Szegedi.

Kifizetőt felveszek, (15—16 éves fiút), Fischer, Berényi-ut 19.

Kiadó nov. 1-re kétszobás lakás Jókai-u. 36 sz. alatt. Érdeklődni Jókai-u. 13 alatt. 7133

Nagy Antal-u. 11 számú ház kedvező feltételek mellett azonnal eladó. 7135

Kiadó 2 utcai szoba, több mellékkeliségekkel. Trautsmantorf-Gerendáson 18 hold föld eladó, vagy bérbeadó. Eötvös-u. 2.

Schik szemüvegesnél, Sziv-u. 2., olcsó árban szemüvegek kaphatók. Kívánatra házhoz megyek.

Kétszobás lakás mellékkeliségekkel kiadó. II., Tatra-u. 1.

Vasárnap este az Andrásy-uton az Osgyán ház elöl elvittek egy „Waifenrad” 391111 gyártási számú kerékpárt, Pollák Mór névtáblával. Aki látta, jutalom ellenében Andrásy-ut 21 alatt jelentkezzon.

Kétszobás utcai és kétszobás udvari lakás kiadó. VI., Deák-u. 11. 6977

Naponta frissen szedett szép szőlő kapható a Lőrinczy gyógyszerárban, kilónként 25 fillérért. Nagyban 22 P-ért házhoz szállítom. 7114

Gépirást saját írógépmen oldalanként 20 fillérért vállalok. VI., Perényi-utca 34. 3639

Eladó Borosgyánban, motormegálló mellett 5—12 hold prima szántóföld tanyával. Érdeklődni lehet Bajza-u 16 sz. alatt. 5797

Tehénért, soványértésért cserébe korpát, takarmánylisztet, olajpogácsát és különféle malmi terméket adok. Wurfel Gyula, Gécs-malom. 6533

Egy 4+1 lámpás modernizált **rádió** eladó. Zsirus-u. 14. 5840

Egy utcai és több udvari **bélyeg** műhelynek, vagy raktárnak kiadó. Baross-u. 26. 7118

Kiadja és nyomtatja a Körösvidek r.